

洛阳市自然资源和规划局文件

洛自然资建议〔2022〕5号

签发人：李松涛

办理结果：A

对市十五届人大五次会议 第295号建议的答复

尊敬的李青青代表：

您提出的关于“建立城市公共区域美学审查机制”的建议收悉。现答复如下：

首先，感谢您对我们工作的关心和支持。您提出的“建立城市公共区域‘美学’审查机制。高点规划，梳理一流设计理念。民主决策，广泛听取市民意见。”的建议，对我们加强制度机制建设，提升履职尽责能力有很大的借鉴和指导意义。针对您提出的建议，我们主要做了以下几方面工作：

一、成立规划专家咨询委员会，充分发挥专家作用。

为充分发挥专家委员会的决策咨询和技术支持作用，我局从2013年起成立了专家委员会。近年来，为进一步提升我市的规划建设水平，打造宜居宜居、宜业、美丽洛阳，2020年7月我局通过公开征选和特别邀请等方式遴选空间规划、城市设计、建筑设计、人文历史、风景园林等领域的专家172名入选市委国土空间规划委员会专家委员会专家库。我局在组织召开重大项目专家评审会时，这些专家会根据自身所长从城市风貌、建筑风格、景观环境等方面建言献策，努力将每个项目设计成为精品。专家委员实行动态管理，下一步在专家委员更新过程中，将进一步增加美学、艺术等方面的专家比例。

二、坚持“国际视野、国内一流、洛阳特色”的原则建设美丽洛阳。

在国土空间总体规划、专项规划、城市设计等规划编制和重大项目方案和重要公共空间设计方面，始终坚持“国际视野、国内一流、洛阳特色”的原则，邀请国内有名的设计大师和设计单位参与方案设计，从城市风貌、建筑质量等方面逐步提升我市的城市“美学”形象。如二里头博物馆是由同济大学同济大学建筑与城市规划学院教授李立主持设计。该博物馆的设计将二里头的历史文化与建筑空间进行充分融合，以“华夏之源最早中国”为基本理念，向世界充分展示了二里头遗址重要的历史文化意义。文博体育公园由同济大学设计研究院(集团)设计，该公园的规划设计原则体现了“生态、文化、运动”三大特色，项目从建成起就成为了洛阳市的“网红打卡地”，满足不同年龄层次市民的健身需求，还彰显了洛阳传统文化。正在建设的洛阳国际会议会展

中心邀请北京市建筑设计研究院有限公司副总建筑师刘方磊进行设计，刘方磊同样是北京 APEC 峰会、杭州 G20 峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛、厦门金砖国家峰会主场馆的主创设计师。今年 6 月份即将开工建设的外迁高中设计方案同样邀请华南理工、同济大学等具有丰富学校设计经验的国内知名设计团队参与。

三、多方面多角度落实开门办规划理念。

按照洛阳市委市政府“开门办规划”的要求，我局建立“专家指导、公众参与、集体决策、社会监督”的阳光规划机制。

一是意见征询充分听取民意。建设项目通过召开专家评审会听取专家的意见和建议。特别重大的市政基础设施和公共服务设施项目，通过报纸、网络等渠道公开征求公众意见，并在市规划展示馆召开意见征询会，现场征集公众的意见建议，进行解疑答惑和深入交流。2021 年底，洛阳市自然资源和规划局联合洛阳市教育局对我市几所高中项目概念性方案进行公开征集，邀请国内具有较高校园规划设计水平的团队参与设计方案征集。为继续做好“听民意、聚民智、惠民生”工作，2022 年春节期间，洛阳市自然资源和规划局联合洛阳市教育局举办了“洛阳市高中设计方案联展”。联展在市规划展示馆开展，共邀请 5000 多名学生、教师、家长及社会各界关心教育的人士现场参观，征集意见和建议。为洛阳市高中外迁设计方案优化起到了很好的作用。

二是公众代表参与项目审议。从制度层面进行规定，在项目审议阶段，落实开门办规划理念。2022 年 3 月 9 日市委市政府印发《洛阳市委国土空间规划委员会制度》。该制度相比以往，

规委会委员中增加了梁留科、郭爱和等 32 名专家委员和 14 名公众代表委员，每次参加市规委会会议的专家委员人数由 1 人增加至 3 人，公众代表委员新增加 3 名，专家委员、公众代表委员与政务委员（职能委局主要领导担任）一样拥有表决权和发表意见和建议的权力，使公众参与在项目审议决策阶段发挥作用。

三是项目公示接受公众监督。在项目批准后，我局会在项目建设现场设立公示牌，将项目设计方案的主要图纸进行公示，接受群众对项目建设过程的监督，确保项目按照规划审批进行实施。真正把开门办规划理念贯穿规划建设全过程。

您的建议对我们完善工作机制，改进工作方法起到了积极的促进作用。我们将认真吸纳。让我们共同为“建强副中心，形成增长极”贡献力量。

最后，再次感谢您对我们工作的理解和支持。



联系单位及电话：洛阳市自然资源和规划局 63225167

联系人：阴玥

抄送：市人大常委会人事代表工委，市政府办公室督查二科。

洛阳市自然资源和规划局办公室

2022年5月12日印发